

A tavaszi vetési munka elvégzésével köszöntsek Május 1-ét a dolgozó földművesek

Ebben az évben a tavaszi mezőgazdasági munkákat sokkal jobb feltételek között végzik a dolgozó földművesek, mint az elmúlt esztendőben. A Román Munkáspárt és a kormány a szegény- és középparasztok segítségére sietve, támogatta őket a vetőmag beszerzésében és a földművelésügyi minisztérium nagymennyiségű nemesített vetőmagot osztott szét a dolgozó földművesek között.

A gép- és traktorállomások felszereléseiket kibővítették, sok száz új traktor hasított barázdát ebben az évben a társulásba tömörült szegény- és középparasztok földjén. A traktorállomások géppállományának kiegészítése, a géppállomásoknak traktorokkal való ellátása lehetővé tette, hogy ez év tavaszán a géppállomások 150 ezer hektárral több földet műveljenek meg, mint az előző években.

A dolgozó földművesek segítségére siettek a szövetkezetek is. A falusi szövetkezetek mellett repkölcsönző központokat létesítettek, amelyeknek gépeit igen olcsó bér ellenében használják a szegény- és középparasztok.

A földművelésügyi minisztérium szakemberei az időjárás-kutató intézettel karöltve megállapították a tavaszi munkákat megkezdésének és elvégzésének időpontját, ezzel is támogatva a dolgozó földműveseket, hogy azok minél előbb minél jobb munkát végezhesenek a dolgozó nép kenyerének biztosítására. Az időjárás igen kedvezően alakult. A kampány kezdetén a talaj felszínét szárazabb szelek szikkasztották fel, majd bőséges esőzések serkentették az elvetett mag szárba szökkenését.

A dolgozó földművesek kihasználták a számukra nyújtott támogatást és kihasználták a kedvező időjárást. Szatmár, Bihar és Szamos megyékben befejezték a tavaszi mezőgazdasági munkákat. Különösen dícséretre méltó a szamosmegyei dolgozó földművesek eredménye, mert ebben a megyében általában hűvös az időjárás, sok a hegyvidéki táj, aminek következtében a multhan többizben lemaradtak Szamos megye dolgozó földművesei.

A munkálatok Kolozs megyében is befejezéshez közelednek, s ugyanígy rövidesen befejezik a tavaszi vetést a szilágy megyei dolgozó földművesek. Torda megyében viszont igen sok hátrulógó járás akad. Ebben a megyében az ideiglenes bizottság nem fordított elegendő figyelmet a hegyvidéki járásokra, nyilván attól az elgondolástól vezérelve, hogy ezekben a járásokban ugyanis mindig későbbben fejezték be a munkálatokat. Azt, hogy ez az elgondolás mennyire helytelen, igazolja a hasonló területi és időjárási körülmények között lévő Szamos megye helyzete, ahol már befejezték a vetési munkálatokat. Kolozs megyében is indokolatlanul elmaradtak a hegyvidéki járások s nem ért el kielégítő eredményt a bánffyhyunadi járás sem, ahol pedig a községek nagyrésztének határa kedvező területen fekszik. Itt a járási ideiglenes bizottság későn értette meg a vetési munkálatok időben való elvégzésének fontosságát, a késedelmet pedig nehezen küszöböli ki a munkában a bánffyhyunadi járásban hiányzott az ellenőrzés alapos megszervezése is. Ez a hiányos-

ság már a vetési munkálatok előkészítése, a szerszámok megjavításának és a csávázások ellenőrzése során is fennállott. Az ideiglenes bizottság meglátta ugyan a hibát, de nem bizonyult elég tevékenynek arra, hogy ki is küszöbölje.

Kolozs megyében az egeresi járás már teljesítette a vetési tervet. A kampány kezdetén ebben a járásban is voltak hiányosságok. A járási ideiglenes bizottság bürokratikus intézte a vetési munkálatokra való előkészületeket. Volt olyan község, — például Jegenye — ahol a dolgozó földművesek előbb kezdtek meg a munkát, mint amikor az ideiglenes bizottság a vetési tervet kiosztotta a jegenyei dolgozó földművesek számára. De az egeresi járási ideiglenes bizottság még a munka megkezdésekor meglátta a hibákat és kiküszöbölte azokat. Gondosan megszervezték az ellenőrzést, a főmegszervezetek által, a Román Munkáspárt irányításával végzett felvilágosító munka egy pillanatra sem lankadt el. Az eredmény: a járás dolgozó földművesei a kitűzött idő előtt teljesítették a vetési tervet.

Az Ochiuri-Dambavita-i Szovrompetrol-dolgozóknak Május 1. tiszteletére indított versenymozgalma élénk visszhangra talált a dolgozó földművesek között. A kollektív gazdaságok az állami gazdaságok, a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek lelkesedéssel választották a felhívásra. A munkaversenyek új lendületet nyertek. A dolgozó földművesek vállalták azt, hogy Május 1. tiszteletére, a több kenyer biztosítására, a földművelésügyi minisztérium által megállapított határidő előtt befejezik a vetési munkálatokat. A dolgozó földművesek Május 1. tiszteletére ajánlott munkavállalással küzdenek a békéért, bizonyítják az imperialistákkal, a háborus uszítók és ügynökeikkel szemben tanúsított gyűlöletüket. Ennek jegyében vállik mind szélesebbé és szélesebbé a versenymozgalom, melynek célja az, hogy nemcsak a kitűzött határidő előtt, de még Május 1. előtt országjárta befejezzék a vetési munkálatokat.

Vannak a munkálatokban lemaradt megyék is, s az élenjáró megyékben is akadnak olyan községek, ahol a dolgozó földművesek valamilyen szervezési, vagy egyéb hiba folytán még nem érték el a kívánt eredményt. A lemaradtaknak követniük kell az élenjárók példáját. A Román Munkáspárt irányításával az ideiglenes bizottságoknak és a főmegszervezeteknek a lemaradt községekben fokozott felvilágosító és mozgósító munkát kell végezniük. Minden akadályt és nehézséget leküzdve a dolgozó földműveseknek el kell érniük azt, hogy Május 1. a munkásszatyarárci napja tiszteletére, befejezzék a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Az ideiglenes bizottságoknak fokozottabb ellenőrző munkát kell végezniük. A dolgozó földművesek használjanak ki minden órát, minden percet, hogy méltóan a tavaszi munkálatok befejezésével ünnepezzék meg Május 1-ét. A dolgozó földművesek végezzék annak tudatában munkájukat, hogy minden szem kikelt mag a békétábor erejét növeli s csapás az atombombával zsaroló háborus uszítókra. Az időben elvégzett munka több kenyeret jelent, magasabb életszínvonalat s a Szovjetunió által vezetett békétábor szilárdítását, a dolgozó számára a legdrágább kincsét, a békés élethez vezető munka biztosítását.

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. április 28. péntek.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 99. SZÁM.

Vásárhelyi János református püspök felhívása hiveihez és lelkipásztoraihoz a béke megvédésére

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását teljes egészében magamévá teszem, mert ebben a felhívásban a békét óhajító emberiség lelkiismerete szólalt meg, az új háborus veszedelmek felidézése imperialista tervek ellen. Hiszem és vallom, hogy a hatalmas Szovjetunió vezetői békétábornak, a béke hívei sok-sokmillió táborának szervező harca képes megakadályozni a háborus uszítók gonosz tetteit. Ezért teljes odaadással veszek részt a béke védelmében, minden munkában és szolgálatban és leghatározottabban tiltakozom minden bűnös kísérlet ellen, amely a háboru rémét felidézhetné. Ki kell irtani a világból minden imperialista törekvést, hogy a dolgozó népek nyugalma, fejlődése, munkájának eredménye biztosítva legyen.

Ettől a nagyon világos és határozott törekvéstől áthatva, mint a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának tagja, valamint a kolozsmegyei békebizottság tagja, mint Krisztus szolgálója, a református egyház püspöke, felhívom és felkérem egyházunk híveit, lelkipásztorait, hogy a béke védelméért vittvott elszánt küzdelemben teljes erejükkel, töretlen odaadással és segítő készséggel, cselekvően vegyenek részt.

Ettől a komoly meggyőződéstől és cselekvő békeakarattól áthatva, kijelentem, hogy a

RNK-ban működő Református Egyházunk, — amint azt a bukaresti nagygyűlésen is bejelentettem — csatlakozik a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívásához, amely az atomfegyver feltárlás nélküli eltávolítását követeli és háborus bűnösnek nyilvánítja azt a kormányt, amely az atomfegyvert elsőknek használná bármely ország ellen.

Felszólítom hiveimet, hogy a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását késedelem nélkül írják alá, és ezzel is tegyenek bizonyosságot arról, hogy valamennyien bátor védői és elszánt munkásai a béke ügyének.

Vásárhelyi János,
református püspök.

Az atomfegyver betiltásáért — a békéért, a nagyváradi református egyházkerület nevében Arday Aladár püspökkel az élen megnyilatkoztak a nagyváradi református egyházkerület valamennyi papjai és egyházi vezetői.

— Mi, a nagyváradi református egyházkerület — írják a nyilatkozatban — 1950. április 18.—21. napján „Május 1.” fűrdőn (volt Püspök-fűrdő) megtartott lelkesítő továbbképző tanfolyamán résztvevő lelkipásztorok, evangéliumi hitünk alapján, teljes szívvel csatlakozunk a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának

Stockholmban, 1950. március 15. és 19. között megtartott ülészakán kibocsátott felhívásához és ennek értelmében mi is:

„Követeljük feltétlen betiltását az atomfegyvernek, amely az emberek tömeges megsemmisítésének szörnyű fegyvere.

Követeljük szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítését abból a célból, hogy biztosítsák a rendszabály megvalósítását.

Ugy véljük, hogy az a kormány, amely elsőként alkalmazza az atomfegyvert valamely országgal szemben, az bünt követ el az emberiség ellen és háborus bűnösnek tekintendő.”

— Ezzel a csatlakozással elítéljük az amerikai imperializmus háborus uszításait és mindazokat, akik ennek szolgálatában állanak. Számunkra a békevédelmi arcvonalhoz való csatlakozás nemcsak a békéért való szüntelen imádkozást jelenti, hanem azt is, hogy egyházunk híveit, a Szovjetunió által vezetett békearcvonalban való tevékeny részvételre buzdítsuk. Felhívjuk összes lelkipásztor testvéreinket és hiveinket, hogy csatlakozzanak a békéért harcolók táborához.

A nyilatkozatot többek között Arday Aladár püspök, Wallner András egyházkerületi főjegyző, Penker esperes, Vardai Béla, Csernák Béla, Szabó Lajos dr., és mások írták alá.

Angol-amerikai imperialisták zsoldjában álló áruló és kémbanda bünperét tárgyalja a bukaresti katonai törvényszék

BUKARESTI. — A bukaresti katonai törvényszék — amint rövidesen megtört — április 25-én reggel 8 órakor kezdte tárgyalni Constantin Mugur, Anny Samuelly, Eleonora Buneca-Wied, Liviu Popescu-Nasta és Nora Samuelly vádlottakból álló áruló és kémbanda bünperét. A kémbanda tagjai a Román Népköztársaság ellen irányuló kémtevékenységet folytattak. Tevékenységük központja az Egyesült Államok és Anglia bukaresti követségeinek információs hivatalai voltak.

A VÁDLOTTAK SZEMÉLYI ADATAI

A bíróság elnöke megkezdi a vádlottak személyi adatainak felolvasását. Elsőnek Mugur vádlott válaszol az elnök kérdéseire:

— 52 éves vagyok, a brit követség könyvelő-pénztárosa. Apám

kereskedelmi ügynök volt, anyám háztartásbeli.

Anny Samuelly: 39 éves, Ploestiben született, a tájékoztató hivatal tisztviselője. — Apám tőzsdeügynök és nagybirtokos volt. — mondja.

Eleonora Buneca, született Wied válaszal az elnök kérdéseire Roszszul beszél románul, idegesen viselkedik, s miután megpróbálja eltakarni arcát a fényező elől,

elmondja, hogy 1909-ben született Potsdamban. A brit tájékoztató hivatal tisztviselője: — Apám német katonatiszt volt, azután Albánia királya. Birtokom van Bacau mellett. — mondja.

Nora Samuelly válaszal a kérdésekre, majd nővére Utolsónak Liviu Popescu-Nasta személyi adatait veszi fel az elnök: 59 éves, ujságíró, utolsó lakhelye Str. Berzei.

A vádirat

A jegyző ezután felolvassa a vádiratot, amely a megsemmisítő bizonyítékok és a vádlottak vallomása alapján sorra rámutat minden egyes vádlott bűnösségére. A vádirat szerint a vizsálat megállapította, hogy Constantin Mugur, Anny Samuelly, Eleonora Buneca-Wied, Liviu Popescu-Nasta

és Nora Samuelly vádlottak, az angol-amerikai missziók, majd az angol-amerikai követségek egyes tagjainak támogatásával és utasításai alapján hazaárulást követtek el, a Román Népköztársaság biztonsága és függetlensége ellen törték.

A vádlottak saját hírszerző hálózatot szerveztek meg a belföldi reakció köréből kikérülő ismerősök, valamint azok között, akik a két említett követség sajtó- és tájékoztató hivatalait felkeresték.

A vádlottak vallomásaiból kiderült. — folytatja a vádirat — hogy a vádlottak a Román Népköztársaság ellen irányított cselekmények egész sorában vettek részt, mint aminek törvénytelen fegyvertartás eltitkolása, a határ átlépése és az erre irányuló kísérlet, valutakihágás, valuta- (Folytatás a 4-ik oldalon)

Az április 30-i és Május 1-i kolozsvári ünnepek műsora

Április 30-án 10 órakor: A falujásápkiallítás megnyitása a Megyei Ideglenes Bizottság nagytermében.

11 órakor: Ünnepi előadás az Állami Színházban az élmunkások részére.

13 órakor: A „Harcban a békéért” kiállítás megnyitása a Diákházban.

15 órakor: Pionir ünnepség a Diákház nagytermében.

MAJUS 1.

6.30 órakor: Zenés ébredés.

9 órakor: A népgyűlés kezdete a Mihai Viteazul-téren.

15 órakor: Az ünnepi művészi műsor kezdete a Hőjában.

20 órakor: A „Bahcsiszárdi szökőkút” egyes részleteinek előadása a Hőja erdőben.

Május 1. méltó megünneplésére készülnek...

Szőkefalván

SZŐKEFALVA. — (Levelezőnkől.) A szőkefalvi dolgozók nagy ünnepüket, Május 1-ét, a legjobb feltételek mellett akarják megünnepleni. Az egész községben lázas készülődés folyik. Mindenekelőtt az intézmények és lakások kitisztítását kezdték meg. A székházak, iskolák, kulturothron, az ideiglenes bizottság székházának meszelése és kidiszítése után sor került a kerítések meszelésére is. Az utcákat Május 1-én új jelmondatok fogják díszíteni.

Május 1-én délelőtt 150 szőkefalvi dolgozó Dicsőszentmártonban fog felvonulni. A kulturothron délután műsoros előadást rendez, szindarabbal, táncal, énekszámokkal. Szép idő esetén az ünnepséget szabadterén rendezik, sportszámokat is beiktatva a műsorba.

Pataki János

A kövendi iskola

KOVEND. — (Levelezőnkől.) Már két héttel ezelőtt megkezdtek a Kövenden is a Május 1-i előkészületeket. Az iskolások széppé akarják tenni iskolájukat és környékét Május 1-re. A tanteremben nagy díszítés, tisztogatás folyik. Új feliratok, képek jelennek meg az osztályok falán.

Változás történt az internátus életében is Május 1. tiszteletére. A 40 bentlakó tanuló vállalta, hogy Május 1. tiszteletére többet és szorgalmasabban fog tanulni. Ebből a célból a bentlakó tanulóknak mindennap egy órai szabadidejüket is tanulásra használják fel. Versenyt hívták ki a tudási internátust.

Az iskola és az internátus környékének díszítésére virágmagvakat gyűjtöttek a faluból s a nevelők a gyerekekkel együtt bevetették az udvaron levő virágoskertet. Az iskola véleményes kertjét **Koncz Gyula** és **Fazekas Péter** szülők önkéntes munkával felszántották. **Török Vilmosné**, **Egri Mártonné**, **Kerekes Julia**,

Fodor Miklós és **Kutasi József** bevetették az internátus részére szükséges magvakkal, hogy Május "én már zöldelő palánták üdvözöljék a munka ünnepét.

A tantestület tagjai a középületek feldíszítését vállalták.

Czakó Lajos kulturothron igazgató önkéntes munkával megjavította az internátus leomlott falrészzeit.

Örömmel és lelkesedéssel folyik a munka mindenütt. Az iskolásgyermekek is tudják, hogy ezzel a munkájukkal is a boldogabb, békés jövőt építik.

Péter Károly

A kaplonyi gyermekek

Kedves Szerkesztő bácsi! Mi, Kaplony község II./a osztályos tanulói is részt veszünk Május 1. megünneplésének tiszteletére a munkavállalásokból.

Vállaljuk, hogy május hónap minden napján a leckéinket megtanulva, pontosan jelenünk meg az iskolában.

A tanító bácsi által feladott leckéknél három verset önszorgalomból megtanulunk.

Április hónapban az egész szabadidőnket arra használjuk

fel, hogy segítsük szüleinket a tavaszi munkák elvégzésében. Fogadják a mi munkánkat is olyan jó szívet, mint apáinkét, és felnőttestvéreinkét.

Mánca Antal II./a. osztály osztályfelelős.

Harasztoson

Ferenzi Sándor levelezőnk beszámol arról, hogy Harasztos községben jól haladnak a vetési munkálatok és szorgalmukkal szép eredményeket értek el a harasztosi dolgozó földművesek. A tavaszi vetési csúcsa során **Lukács Antal** és **Ros Vasile** dolgozó földművesek tüntek ki.

Május 1-i előkészületekben különösen az iskolák tanterói fejtenek ki lelkes munkát. Előkészítik a művészi műsort, valamint a község minden intézményének, utcáinak megfelelő feliratokkal való ellátását. A magyar tannyelvű népiskola versenyre hívta ki Egerbegy felső tagozatu népiskoláját. **Muradin Lukács** igazgató vezetésével az irástudatlanságot 95 százalékban felszámolták. Tovább folytatják az esti politikai tanfolyamokat. Vasárnap délutánonként tartják azokat, hogy a tavaszi vetési csúcsának semmi akadályja ne legyen.

Élmunkásait ünnepelte az „Unirea“-gyár

Az „Unirea“-gyár április 24-én kulturális műsorral egybekötött gyűlésen ünnepelte élmunkásait. Az élmunkások tiszteletére rendezett ünnepségen **Frenkel Ernő** az üzemi pártbizottság titkára ismertette az élmunkások szerepét a szocializmus építésében. Kifejtette, hogy a közelgő ünnep, Május 1, milyen új megvalósításokra, fokozott munkalendületre serkentette az üzemek dolgozóit. Felhívta az élmunkások figyelmét, hogy munkájukban nyújtsanak támogatást több elvtársaiknak, hogy eredmé-

nyeik egyre szélesebb körben elterjedjenek. Befejezésül köszöntötte az élmunkásokat, további jó eredményeket kívánva nekik. A hozzászólásokból az üzemi dolgozóknak szeretete áradt élmunkás társaik felé. **Jakab Alfréd** esztendőlyos említést tett arról is, milyen nagy szerepük van a sajtó-levelezőknek a jó munkamódszerek népszerűsítésében, valamint a hibák és gyengeségek felszínre hozatalában és kiküszöbölésében. **Nagy Tibor** és **Csapó Lajos** hozzászólásaikban a selejt kiküszöbölésére hívták fel a

figyelmet. **Csipkés Attila** a könyvelők nevében vállalta Május 1. tiszteletére, hogy idejében és pontosan fogják végezni munkájukat. **Borsos Bálint** öntő újból megfogadta, hogy a Május 1. tiszteletére vállalt munkáját a lehető legjobban a selejt minél nagyobb mértékű kiküszöbölésével elvégzi. **Ince József** öntő rámutatott arra, hogy a Párt utmutatásait követve, az utóbbi évben kiszélesedtek a szocialista versenyek. Annak a reményének adott kifejezést, hogy ezen az úton haladva, a jövőben még több

élmunkást ünnepelhetnek, ezzel pedig a szocializmus építésének a békének újabb és újabb győzelmeit ünnepelhetik.

A bensőséges ünnepi gyűlést az élmunkások tiszteletére rendezett kulturális műsor követte. Ebben résztvettek az „Unirea“-gyár ennekara és tanácsosztálya a **Vasas** szakszervezet tanácsosai, valamint az **Állami Román Opera**, az **Állami Magyar Opera** és az **Állami Magyar Színház** művészei.

Buesi József, üzemi levelező.

Lenin a szovjet festészetben

Kiállítás az ARLUS kolozsvári fiókjának helyiségében

Lenin élete: maga a világtörténelem. Az ARLUS kolozsvári székházának nagytermében most bemutatott képsorozatban benne vannak Lenin életének kimagasló jelenetei. Aki ezeket a műveket figyelmesen végignézi, az már egymagában is sokat tanul, de még többet tanul az, aki párttörténeti szemináriumot végzett vagy végez s e képeken keresztül tudását mélyíti bővíti.

A kiállítás hatodik képe az 1913-as krakkói kongresszust mutatja. A világtörténelem két lángelméje, **Lenin** és **Sztálin** itt már együtt vannak s innen kezdve a képeken és a történelemben a két nagy embert gyakran találjuk együtt. **Lenin** és **Sztálin** együttműködése a „Pravda“ szerkesztőségében, találkozásuk 1917. október 8-án, közvetlenül a döntő felkelés előtt, **Lenin** és **Sztálin** október napjaiban, majd a táviróhivatalban, a polgárháború térképe előtt. Még később a **Golro** (villamosítási terv) megtanácskozásánál.

A kiállítás a **Sztálin** esküjét ábrázoló monumentális szoborral végződik. „Esküszünk neked, **Lenin** elvtárs!” A nagyerejű szobor **Friedman Jacenko** és **Posztnikov** szobrászművészek csodálatos mesterműve. Az alakok sokaságával is kitérünk. A nagy **Sztálin** körül ott állanak

munkatársai, a munkások, a szegényparaszatok, az ifjuság, a Szovjetunió különböző nemzetségei. A csodálatos szobron a rengeteg anyag mind kifejező és mégis egységes egész, mint a szocializmus műve, melyet a nagy tanítvány, **Sztálin** elvtárs fejlesztett tovább és telített be, korunk **Lenin**jévé válva ezzel.

A **Lenin**-sztatüni kor az emberiség jövőjét, boldogságát alakítja. Ha a Nagy Honvédő Háboru idején az egész emberiség mentette meg a fasiszta barbarizmustól, ma az emberiség békéjét védi, példájával és támogatásával segít a szocializmust építeni a baráti népi demokráciákban.

Aki a kiállítást végignézi, az a mai szovjet művészetbe is betekintést nyer. Hiszen **Lenin** életét és a SzK (b) P történetének fontos fejezetét a legkülönb, leghíresebb szovjet festők, grafikusok és szobrászok örökítették meg.

Megnézzük a látogatókönyvet. A nevek között igen sok egyes látogatót találunk, de az üzemeknek, iskoláknak, katonaságnak, műhelyeknek csoportosan is el kell jönniük. A csoportos látogatóknál hasznos és tanulságos lenne, ha a képeket valaki magyarázná, a vele kapcsolatos történelmi eseményeket is elmondaná.

A szép, művészi, gondolatokat ébresztő, mozgósító kiállítás az ARLUS helyiségében foglal helyet és három hétre marad nyitva. Sz. A.

SZOVJET DARABOT ADOTT ELSŐ A NAGYENYEDI „VARGA KATALIN“ NÉPI ATHENEUM

NAGYENYED. — (Levelezőnkől.) A nagyenyedi „Varga Katalin“ Népi Atheneum már többször bebizonyította, hogy a város kulturéletének komoly támasza. Legutóbb április 22-én és 23-án előadta **Szimonov** „Egy-szer majd így lesz“ című háromfelvonásos szindarabját. A darab szereplői — munkások és értelmiségiek — lelkiismeretesen és lelkesedéssel dolgoztak a hat héti tartó próbákon és megérdemelten arattak sikert. Nagy elismerés illeti **Deák Ferenc** tanár elvtársat, aki nagy elfoglaltsága ellenére is lelkesen dolgozott, hogy a darabot sikerrel rendezze meg. **Elekes Zoltán**

A magyar dolgozók gyermekeinek tanulási lehetőségei a Román Népköztársaságban

nek kellett átvennie, amely az elvont, tudománytalan álhumanista tárgyak helyett komoly tudományt tanít, melynek az alapját az anyagi világ törvényei képezik és amely egyedül képes arra, hogy az építő embert kialakítsa.

Meg kellett szünnie annak a büns irányzatnak is, amely a múlt iskolában tervszerűen fajgyűlöletet, sovinizmust tanított, imperialista háborúra tüzel és gyűlöletet hirdett a világ leghaladottabb kulturájú állama, a Szovjetunió ellen.

Mindöz már a múlté. A dolgozó nép a Román Munkáspárt vezetésével új iskolát kapott, a haladás iskoláját.

Ez az új iskola lehetőséget nyújt minden együttlakó népnek arra, hogy anyanyelvén sajátítsa el a tudást, melyet Népköztársaságunkat fejleszt, erősít, virágzóvá tegye.

A dolgozók érdekeit szolgálja a Kolozsvártól működő 20 magyar napközi otthon, amelyekben szakképzett nevelők foglalkoznak a munkás gyermekekkel azaz, amíg a szülők a termelésben vannak. A napközi otthonok a gyárakban vagy a gyárak mellett működnek. Nagy gondot fordítanak arra, hogy a gyermekek a legkorszerűbb higiéniai követelményeknek megfelelő elhelyezést nyerjenek és a szeretetteljes

gondozás mellett jó nevelést kapjanak.

Napközi otthonaink vannak például a „Herbák János“, „Unirea“, „Irisz“, „CAM“ stb. gyárakban. Dolgozó nőink abban a biztos tudatban dolgozhatnak, hogy Népköztársaságunk gondoskodása folytán gyermekeik a legjobb helyen vannak. A tanügyi reform első évében a napközi otthonok száma az országban 379-re szaporodott, az óvodák száma pedig 2888-ra.

Ezek közül az országban 452 magyar napközi otthonunk, illetőleg óvodánk van. Ezeknek a száma állandóan nő. Kolozsváron napközi otthonaink és óvodáink száma eléri a 36-ot.

Ismert dolog az, hogy az elemi iskola hét osztálya ingyenes. Kolozsváron 25 magyar nyelvű elemi iskolánk van. Azonkívül, hogy az oktatás ingyenes a hét elemiben, a sokgyermekes munkáscsaládok gyermekei ösztöndíjat kapnak. Tanulási szempontjából nagy segítséget nyújtanak az iskolában működő tanulmányi körök, melyekben a tanuló képességeit a tanórákon kívül is fejlesztheti. pl.: a tanár vezetése mellett dolgozhat csoportosan a fizikai vagy kémiai laboratóriumban, természetrajzi szertárban. Irodalmi készségét fejlesztheti az irodalmi

körben. A sportkörök a tanuló fizikai fejlődését szolgálják. A közoktatásiügyi minisztérium szemléltető eszközökről, játékokról és tornaszközökről állandóan gondoskodik. Ugyancsak gondot fordít arra, hogy a munkás és szegény földműves családok gyermekei ingyen tankönyvhöz jussanak.

A tanügyi reform a helyes fejlődésnek megfelelően szakmai iskolákat állított fel. Ezek felállítását az állami tervnek megfelelően történt.

Előrelépésben a polgári nevelés egyoldalúságával, az új nevelés — a szovjet nevelési rendszer utmutatásai nyomán — nemcsak elméleti embereket nevel, hanem az elméletet szorosan összekapcsolják a gyakorlati, olyan kádereket teremt a különböző szakmai iskolákban, akik onnan kikerülve már mint szakemberek használhatók fel a termelésben. Ha pedig főiskolán folytatják tanulmányaikat, akkor már kellő szakmai ismerettel rendelkeznek és olyan munkaközzel, amely a munkafegyelmével, amelyik műveltségük jellegét az elméleti kiképzés elmélyítése mellett a szükségszerűen gyakorlati jellegű tanítás, ugyanarra, hogy az onnan kikerülők valóban azonnal használható kész technikusok és mérnökök és más szakemberek lesznek.

A Kolozsváron működő 17 magyar nyelvű középiskola közül 16 technikai iskola. Ezekben a technikai iskolákban összesen 1515 magyar ifju tanul. Az internátusokban ingyenes ellátásban részesülnek. Ezenkívül munkaruhát, élektárat, viselőruhát és szőnyegét kapnak. A nap egyik részében elméleti oktatást nyerne, másik részében gyakorlati kiképzésben részesülnek.

Ezek közül az iskolák között sorolunk új iskolát van, amelynek először pár évvel meg beszélni a leg lehetett volna: ilyenek a fémipari, villamosítási, bányai, életmi szeripari, pénzügyi és művészet szakiskolák.

Ezek az iskolákon kívül van még 3 magyar nyelvű, két gazdasági-közgazgatási középiskola, egy pedagógiai középiskola és egy est magyar nyelvű elméleti középiskola a termelésben dolgozó munkások részére.

Ime csak egy pár adat és elő alhoz, hogy képet alkothassunk arról a hatalmas fejlődésről, melyet a Román Népköztársaságban a Román Munkáspárt által vezetett harom évtizedes tanügyi reform előt. Ezek létező valóságok. Eredménye annak a gondoskodásnak, amellyel a Román Népköztársaság az együtt lakó nemzetiségek békés építő munkájának minden feltételét megteremtte. **Papp Gyula** pedagógiai tanfelügyeli

Azok a mélyreható változások, melyeken országunk az utóbbi években átment, szükségszerűen hozták a polgári földesuri iskola felszámolását. A letűnt rendszerek szándékosan elhanyagolták a dolgozó népet ezt az égetően fontos kérdést, az iskoláztatást.

A letűnt polgári és földesuri rendszerek, élükön az uralkodókkal egy elvont, metafizikai, a nép és az ország érdekében merőben elűtő közoktatási rendszert tartottak fenn. Az iskolázott gyermekek csak egy része járt elemi iskolába. A közép- és felsőiskolák kapui pedig zárva maradtak a dolgozó nép gyermekei előtt. Ilyenformán a tudomány nem juthatott el a néphez. Kevés volt azoknak a száma, akik a dolgozó nép fiai között iskolákban képezheték magukat. Felbecsülhetetlen az a veszteség, amely a széles néptömegek gyermekeinek iskolázatlansága hiányában előfordult. Egy kis réteg önkölte és adta át az iskolába járás és főiskolai végzés kiváltságát a saját maga kizsákmányoló osztálybélijeinek. Kétes képességű emberek végeztek főiskolákat, akiknek diplomája csak jogcím volt arra, hogy hivatalosan zsákmányolhassák ki a dolgozó embertársakat. Egyéb iskolákban főleg osztály-antudatát erőltette a kizsákmányoló polgári és földesuri réteg.

Természetes tehát az, hogy ennek a közoktatásnak meg kellett szünnie és helyét olyan közoktatás-

Politikai közhely

I Szakszervezeti Világszövetség Május 1-i felhívása

PARIZS. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetség árszáma Május 1. alkalmából újabb intézett a világ dolgozóinak. A felhívás többek között a következőket tartalmazza:

— A dolgozók egységük ereik tudatában május 1-ét a béke és tartós békekarát szabásu megnyilvánulásának napjává teszik. A világ dolgozó férfiai és női Május 1-én nevesen írják alá a Béke Hívilágkongresszusa Állandó Bizottsága stockholmi ülésének felhívását. Hllyképpen a munka nemzetközi ünnepe egyrészt a béke nagy nemzetközi ünnepe is lesz.

A felhívás ezután rámutat arra, hogy a tőkés országok represszív kormányai a munkásság

egysége ellen törnek. Támadást intéznek a munkabérek ellen. meg akarják fosztani a népeket a szabadságjogoktól, bebörtönzik és kivégeztetik a népek legjobb fiait és minden erejükkel egyenlenséget igyekeznek szítani a dolgozók között.

A felhívás megállapítja, hogy a munkásosztály erélyes küzdelme meghiúsítja az imperialista háborús készülődéseket. A béke-harc élén a munkásosztály áll és szoros arcvonalat alkot a békeért küzdő haladó és demokratikus erőkkel.

A tőkés országok munkássága elsősorban a fegyvergyártás és a hadianyagszállítás ellen. A dolgozók világszerte fokozzák békeakciójukat, új és új békevé-

delmi bizottságokat szerveznek. A felhívás ezután hangsúlyozza, hogy azokban az országokban, amelyeknek dolgozói már lerázták magukról a tőkés igát, az életkörülmények hasonlíthatatlanul megjavultak.

— Követeljétek a bebörtönzött dolgozók szabadonbocsátását, egyesüljétek a Szakszervezeti Világszövetség zászlaja alatt, fáradság nélkül küzdjétek a munkásosztály érdekeiért és egyesüljétek a békeért, demokráciáért és a munkásság jólétéért folytatott harcban.

— Éljen Május Elseje, világszerte a munkásosztály erői összefogásának nagy napja! — fejeződik be a Szakszervezeti Világszövetség felhívása.

Hatalmas visszhangot keltett az amerikai repülőgép határsértésével kapcsolatos szovjet jegyzék

VARSO. — (Agerpres.) A AP jelenti: A lengyel lapok szívesen foglalkoznak a szovjet és az amerikai kormányok Szovjetunió ellen elkövetett amerikai repülőgép határsértésével kapcsolatos jegyzékekkel.

A „Tribuna Ludu“ című lap megállapítja, hogy az amerikai kormányok a szovjet területen elkövetett durva határsértést a szovjet kormány az amerikai jegyzékre küldött válaszcikkekben már másodikban leplezte.

Az amerikai jegyzék, amely nyegében elismeri a határsértést, csak egyetlen egy okkal igazolható, és pedig azzal, hogy a „totalis diplomácia“ egyszerűen mindenkit átvetk a hitlerista elődei stílusát és módszereit. Pontosan megállapították — és ez a tény már magabiztosan elegendő az amerikai sajtó álnokságának és képzettségének leleplezésére — hogy az eltűnt gép felkutatására küldött repülőrajok hamaabb érték Dániába mint a „B.“ jelzésű négymotoros amerikai repülőgép elindult volna Litva irányába.

KOPPENHÁGA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A koppenhágai lapok április 22-én kiadottan közölték a szovjet kormány válaszcikkeit az amerikai repülőgép határsértésében.

A „Land Og Föld“ című lap hangsúlyozza, hogy a szovjet kormány válasza újabb erélyes tiltakozás az ellen, hogy az Egyesült Államok kormánya megsértse a nemzetközi törvényeket.

STOCKHOLM. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Az összes stockholmi lapok április 22-én első oldalon közölték a Szovjetunió válaszcikkeit az Egyesült Államok kormányának jegyzékére.

A „Ny Dag“ című lap közölte a szovjet jegyzék teljes szövegét: „Egy repülőgép és nem egy fegyvertelen repülőgép fényképezte le a szovjet határt. A szovjet határokat jól őrzik!“ címmel.

KUTYASZORITÓBAN ACHESON

WASHINGTON. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Acheson, az Egyesült Államok külügyminisztere, a szovjetek által közzétett felhívást az Egyesült Államok kormányához intézett újabb szovjet jegyzékkel kapcsolatban. Acheson megismételte az április 18-i amerikai jegyzék haris állításait. Amikor az egyik tudósító megkérdezte,

hogy az Egyesült Államok az amerikai repülőgép keresésében miért kérte Dánia és Svédország segítségét, Acheson megtagadta a választ.

NEW-YORK. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Az amerikai kormányok a szovjet jegyzékre adott válasza jogos megítélését keltett az Egyesült Államokban.

Az „United Press“ washingtoni tudósítója jelentette, hogy Cain, republikánus szenátor Achesonhoz intézett levelében több kérdésre „köntörfalazás nélkül“ választ kért.

A szenátor hangsúlyozza, hogy Iza nem kap megfelelő választ ezekre a kérdésekre, akkor „komoly kétségek támadnak afelől, hogy valójában mi történt.“ Cain többek között a következő kérdéseket tette fel: „Milyen volt a németországi Wiesbaden-

ből elindult amerikai repülőgép utiránya? Vajon volt-e engedélye arra, hogy idegen területen átrepüljön? Milyen intézkedések történtek arra nézve, hogy a jövőben elkerüljék a hasonló incidenseket? Megtudja-e Heljensen cáfolni Acheson azt a feltevést, hogy az amerikai repülőgép felrobbanhatott, vagy bizonyos motorhiba következtében darabokra tört? Azok az amerikai repülőgépek, amelyek nem tartoznak a légi haderő kötelékébe, végeznek-e repülést a Balti-tenger vizékén? stb.

— Amíg ezekre a jogos kérdésekre nem találunk konkrét válaszokat, — írja Cain — a külügyminisztérium nem bírhatja az amerikai nép bizalmát. Az Ön tiltakozó jegyzéke számos olyan alapos és jogos kérdést válasz nélkül hagyott, amelyek számos amerikai polgár agyában megfordultak.

Felszabadította Hainan-sziget fővárosát a kínai néphadsereg

TAIPEH. — (Agerpres.) A France Presse jelenti:

A Kuomintang hadügyminisztere hétfőn reggel beismerte, hogy a kínai népi felszabadító hadsereg csapatai bevonultak

Hoihouba, Hainan-sziget fővárosába.

Jelenleg Hoihou-tól, a sziget fővárosától 65 kilométerre délkeletre, Linkao város keleti részén folynak a harcok.

Román kulturbizottság érkezett Szófiába

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda jelenti, hogy hétfőn délután Bukarestből jövet repülőgépen Szófiába érkezett a Román Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság között létrejött kulturális

egyezmény 1950—1951. évre való alkalmazását kidolgozó román albizottság.

Az albizottságot Scurtu Natalia, a külföldi kapcsolatokat ápoló Román Intézet alelnöke vezeti.

Izrael népe meggyőződött arról, hogy az angol-amerikai imperialisták a legnagyobb ellenségei

TEL AVIV. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A „Kol Haam“ című lap közli az Izraeli Kommunista Párt Központi Bizottságának Izrael állam kikiáltásának második évfordulója alkalmából kiadott felhívását.

A felhívás rámutat arra, hogy az állam megalapításának első napjaitól kezdve Izrael népe kénytelen volt harcolni a feudális maradványok támadása ellen, amely támadást az angol-amerikai imperialisták szervezték.

A függetlenségért folytatott harcban Izrael népei meggyőződtek arról, hogy legnagyobb elleneségeik az angol-amerikai imperialisták. Izrael népi tömegei soha sem fogják elfelejteni a Szovjetunió és a népi demokratikus államok áldozatkészségét és segítségét Izrael állam

megteremtésében. Izrael népi tömegei, a munkásosztály és az ifjúság, a függetlenségért vívott harcban meggyőződött arról, hogy a Szovjetunió és a népi demokratikus államok ösztönöztek és támogatják Izrael népet, és arab lakosságának, Izrael népi tömegei teljes határozottsággal ellenállnak, hogy Izrael államot bevonják a szovjetellenes Földközi-tengeri tömbbe.

Izrael népe soha sem fog támogatást adni a szovjet nép ellen irányuló háborúban és minden erejével ellenáll annak, hogy Izrael területén idegen katonai támaszpontokat létesítsenek Izrael népe kéri a kormányt, hogy támogassa a világ békeszerető emberiségét abban, hogy tilták meg az atomfegyver használatát — mondja befejezősül a felhívás.

Élve a Népi DEMOKRÁCIÁKBÓL

TULSZÁRNALTÁK AZ ELSŐ NEGYEDÉVI TERVET A LENGYEL KÖZTÁRSASÁG DOLGOZÓI

VARSO. — (Agerpres.) A lengyel hat éves terv első negyedében a lengyel dolgozók tulszárnyalták az előirányzatot. A termelés tovább emelkedett, elsősorban a munkaverseny gyors fejlődése, valamint a vállalt felajánlások sikeres teljesítése következtében.

Az ipar tulszárnyalta a termelési tervet. Egyes iparágak messze tulszárnyalták az egy év előtti termelési eredményeket, így a hengerelt áru gyártása 25 százalékkal, a traktoroké 82 százalékkal, a motorke-rek-pároké 44 százalékkal, a rádió-készülékeké 64 százalékkal, a cipőé 48 százalékkal, a mosószappané 30 százalékkal, az édességeké pedig 48 százalékkal volt nagyobb 1950 első negyedében, mint egy évvel ezelőtt.

A mezőgazdaságban a vetési kampany kielégítően halad előre. Az első negyedévben 45 százalékkal több műtrágyát bocsátottak a mezőgazdaság rendelkezésére, mint egy évvel ezelőtt.

200 TAGU MAGYAR PARASZTKÜLDÖTTSEG HOSZSZABB TANULMÁNYUTRA MEGY A SZOVJETUNIÓBA

BUDAPEST. — (Agerpres.) A termelő szövetkezetek és géppálmások küldötteinek első országos tanácskozásán Rákosi Mátyas, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkára, miniszterelnök helyettes, bejelentette, hogy felkérte a szovjet kormányt, hogy lehetővé tegye mintegy 200 dolgozó földműves tanulmányutra meghessen a Szovjetunióba. A küldöttség a szovjet szocialista földművelés legújabb vívmányait öhajítja a helyszínen tanulmányozni.

A Szovjetunió támogatja a Magyar Dolgozók Pártja és a kormány

kérését és így a nyár elején 200 tagu földművesküldöttség utazik hosszabb tanulmányutra a Szovjetunióba. A parasztküldötteket nyilvánosan választja a falu dolgozó népe. A választás számos helységben lelkesedés közepette meg is történt. A dolgozó földművesek a küldötteknek megmondták, milyen kérdésekre várnak választ a Szovjetunióból.

MEGNYILT AZ ELSŐ IFJUSÁGI KLUB A KOREAI DEMOKRATIKUS NÉPKÖZTÁRSASÁG FŐVÁROSÁBAN

PHIONKIANG. — (Agerpres.) A Koreai Demokratikus Népköztársaság fővárosában „Ifjusági Központ“ néven megnyílt az első klub. Tágas épületében sporttermek, könyvtár, olvasóterem és amfiteátrum van. A klubot esténként csoportosan keresi fel az ifjúság, hogy résztvegyen az előadásokban és filmbemutatókon, vagy sakkozzon. Az ugyanott rendezett orosz tanfolyam is nagy érdeklődést keltett. Egyetlen napon 150 tanuló iratkozott be.

FAHÁZAKAT SZÁLLIT CSEHSZLOVÁKIA AUSZTRÁLIÁBA

PRÁGA. — (IP) Az ausztráliai Queensland állam pályázatot hirdetett összerakható faházak szállítására. A „Ligna“ csehszlovák kereskedelmi társaság, amely faipari termékek kivitelével és behozatásával foglalkozik, a svéd, finn és osztrák cégek erős versengése ellenére 750 faházra kapott rendelést. Ezen a sikeren a csehszlovák ipar más ágai is osztoznak, mert a faházak szerelési anyaga, egészségügyi berendezéssel, tetőzetekkel stb. kerülnek szállításra. A faházak iránt a délamerikai köztársaságokból, a Közékeletről és más országokból is érkeztek érdeklődések.

ORSZÁGUNK minden tájáról

97 SZAZALÉKOS NORMATULSZÁRNVALÁS EGY BACAU-MEGYEI SZENBANYÁBAN

A comanesti szénmedence bányászai Május 1. tiszteletére megfogadták, hogy a holtidő kihasználására kiterjesztik a helyszínen való váltást. Ennek következtében Adiacionitei Spiridon csoportja már április első hetében 40 százalékkal haladta meg a normát. A 9. munkacsoport, amely a helyszíni váltás

bevezetése előtt csak 20 százalékkal haladta meg a normát, április első négy napjában 80 százalékkal multa felül a normát. A legszebb eredményt a 60 éves Balbaie Nicolae csoportja érte el, amely 97 százalékos teljesítménnyel valamennyi csoportot megelőzött.

1000 METER A HAVI NORMA — 95-ÖT VEGEZTEK EL 9 NAP ALATT

A targovistei „Sovrompetrol“ telep munkásai, technikusai és mérnökei lendülettel küzdenek Május 1-i felajánlásuk tulszárnyalásaiért. A párhuzamos kétfurós szovjet módszer alkalmazásával és a technikusokkal való szoros együttműködéssel a hárírdó előtt fejezték be az áprilisi termelési tervelőirányzatot. Április 17 óta 70 százalékos átlaggal haladják túl a normát.

A furásoknál kitüntek Maris

Gheorghe, Rusu Ioan és Serbanoiu Nicolae szondamesterek csoportjai. Ezek a csoportok mindössze 9 nap alatt 995 métert furtak a 322-es számú szondánál az egész áprilisra előirányzott 1000 méterből.

Scurtescu Petre szerelőcsoportja 25 nap helyett 7 nap alatt szerelte fel a 18-as szondát. A sikertől felbuzdulva mindössze öt nap alatt szerelte fel a 19-es szonda furórövidítését.

ÖTMILLIÓ LEJ A HÁROMSZÉK MEGYEI DOLGOZÓK GYERMEKEINEK

A háromszéki ideiglenes bizottság tanügyi osztályán kollektívát szerveztek a nyári falusi napközi otthonok megszervezésére és ellátására. A kollektívában résztvesznek az ideiglenes bizottságok tanügyi és egészségügyi osztályai, a bér-munkások szakszervezete, a RDNSz megbízottai. A megye területén főként az állami gazdaságok székelyén és a falvak-

ban kezdik meg a nyári napközi otthonok megszervezését. Egyelőre 20 napközi gyermekotthon létesítését határozták el 600 gyermek részére, akiknek szülői mezőgazdasági alkalmazottak vagy szegényparasztek és munkájuk miatt nem gondoskodhatnak gyermekeikről. Kormányunk erre a célra közel 5 millió lejt juttatott a megyei ideiglenes bizottságnak.

Angol-amerikai imperialisták zsoldjában álló áruló és kémbanda hünperét tárgyalja a bukaresti katonai törvényszék

(Folytatás az első oldalról)

üzérkedés, az adótörvények át-
hágása.

A vádlottak hírszerző munkát végeztek az angol-amerikaiak számára. Az adatokat annak a kémhálózatnak a segítségével gyűjtötték össze, amelyet főnökeiktől az illető követségek tagjaitól kapott utasítások szerint építették ki. Ezzel a ténykedésükkel egyidejűleg, Mugur, Anny Samuelly, El. Bunea-Wied, Nora Samuelly, valamint Liviu Nasta hamis híreket és szándékosan megtévesztő hírszéléseket terjesztettek, el-

lénséges propagandát üztek, hazuk híreket gyűjtöttek az angol-amerikai rádióállomások számára.

Mugur és Anny Samuelly eltitkolták, hogy a brit hivatal tiltott fegyvereket tartott.

Anny Samuelly bűnrészes volt az ország egyes ellenségeinek külföldre szöktetésében, amit az angol követség tagjai hajtottak végre.

Az összes vádlottak valutákat és más hasonló értékeket rejtgettek és titkoltak s elősegítették külföldi valuták törvénytelen átutalását.

Vallanak a vádlottak

Anny és Nora Samuelly elmondották, hogy őket kémiszolgálatra 1940 nyarán Porter alkalmazta, amikor ez a bukaresti angol követség attaséja volt. Augusztus 23 után pedig ugyanennek a Porternek a közvetítésével az angol kémiszolgálat rendelkezésére bocsátották magukat.

Liviu Popescu-Nasta kijelentette, hogy a brit misszióval közvetlenül 1944 szeptember 1. után vette fel a kapcsolatot, amikor találkozott Porter kapitánnyal és elfogadta ennek a megbízását, hogy híreket fog szolgáltatni neki.

Ami azokat az okokat illeti, amelyek a vádlottakat arra befolyásolták, hogy a Román Népköztársaság ellen az angol-amerikai irányításával hazaárulást

kövéssenek el — ezek az okok — amint erre a vádirat rámutat — a vádlottak nyilatkozataiból kitűnnek.

A vádlottak azt akarták, hogy az országban, a két „történelmi” párt valamelyikének hatalomra jutásával ismét tőkés-rendszer kerüljön uralomra. Ezért fogadták el Porter ajánlatát, aki kijelentette előttük, hogy feladata támogatni a nemzeti-parasztpártot és a liberális pártot, valamint a Kommunista Párt befolyásának megerősödése elleni küzdelmet.

A vádirat azután ismerteti azokat az utasításokat, amelyeket a vádlottak kaptak arra nézve, hogy miként járjanak el a hírek szerzésénél és továbbításánál.

Kik szolgáltatták a híreket?

Liviu Popescu-Nasta elmondta, hogy a híreket a következők szolgáltatták: I. Sejeanu, volt újságíró, aki közben elhalt, Azra Berkovitz, a „Liberalul” című újság volt igazgatója, Iosif Sreier, aki kiszökött az országból, C. Visoianu volt külügyminiszter, C. Titel-Petrescu, Dumitru Iordan, akít a Pop-Bujouu bűnüggyel kapcsolatban letartóztattak, Rizescu-Branesti volt nagyiparos, aki kiszökött az országból.

Eleonora Bunea vádlott legfontosabb segítőitársaként Viutila Petalat nevezte meg. Anny Samuelly vádlott kijelentette, hogy híreket szolgáltattott neki dr.

Willy Fildermann, hol közvetlenül, hol pedig titkára, Gruber ügyvédnek keresztül, — akik ma mindketten külföldön tartózkodnak.

Kémhálózatuk kiegészítésére a vádlottak felhasználták a két követség sajtó- és tájékoztató hivatalának könyvtárát és rendezvényeit látogató emberek egy részét.

A vádirat a továbbiakban elmondja, hogy milyen működést fejtettek ki az angol-amerikai sajtóhivatalok, valamint az angol és amerikai követségeknek azok a különböző tagjai, akikkel a vádlottaknak az idők során kapcsolatuk volt.

Milyen értesítéseket szolgáltattak a kémek

A vizsgálat megállapította — mutat rá a vádirat —, hogy a kémkedés célkitűzései az állam minden tevékenységi területét érintették. Anna Samuelly vádlott kijelenti, hogy a jelentések közül visszaemlékszik egy jelentésre a kőolajipar helyzetéről, egy jelentésre a Dunán lévő kőolajtankokról, majd később két-három jelentésre, amelyet a Porter és Belu Silber közötti beszélgetésről küldött.

Liviu Popescu-Nasta vallomásaiban kijelenti, hogy értesüléseket szolgáltattott a pénzügyminisztérium, az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium, valamint a Nemzeti Bank tevékenységéről, az 1946. évi román-szovjet egyezmény megkötésére irányuló moszkvai tárgyalásokról, továbbá adatokat arról, hogyan kísérelte meg Titel Petrescu megbontani a munkáspártok egységét.

A vádirat tartalmazza továbbá a vádlottak vallomását a Porter és John Bennett-ét érdeklő különleges értesülésekről. Ezekben a vallomásokban szó van az 1948 őszén a munkások részére rendezett kollektív Duna-kirándulásról, amelyben Buta hamis iratokat használva vett részt, hogy megfi-

gyelje a csapatmozdulatokat a Duna partján és lefényképezze a katonai berendezéseket.

FEGYVERRAKTÁR A BRIT SAJTÓ- ÉS TÁJÉKOZTATÓ HIVATALBAN

A továbbiakban a vádirat rámutat arra, hogy Mugur és Anny Samuelly titokban tartották a Porter által a brit sajtó- és tájékoztató szolgálat irodájában be rendezett fegyverraktárt.

Befejezésül a vádirat rámutat arra, hogy bíróság elé terjesztik az alábbi letartóztatásban lévő vádlottakat:

Costica M. Mugur, hazaárulás, devizaüzérkedés, okirathamisítás, tiltott határátlépés büntetése címen; Anny Samuelly hazaárulás, devizaüzérkedés, tiltott határátlépés előkészítésére irányuló cselekmények és csempészés büntetése címen; Eleonora Bunea-Wied hazaárulás, tiltott határátlépés büntetése címen; Liviu Popescu-Nasta hazaárulás, devizaüzérkedés büntetése címen; Nora Samuelly hazaárulás, devizaüzérkedés, tiltott határátlépés előkészítésére irányuló cselekmények és csempészés büntetése címen.

Igy várják Május elsejét az üzemek és gyárak dolgozói



Ünnepre készülnek a „Herbák János”-művek cipőgyári varrodájában

Aki belép a varrodába, látja, hogy milyen lázasan folyik ott a munka. Nap mint nap újabb versenykihívások hangzanak el és újabb eredmények születnek. Mintha a gépek is vidámabban járnának s a kezek gyorsabban dolgoznának. Mind a 10 brigád versenyben van a többi üzem-részek brigádjaival. A négy ifjusági brigád már eddig is szép eredményeket ért el.

A hat minőségi brigád a legutóbbi jelentés alapján eddig 92 százalékos teljesítményt ért el, de Május 1. tiszteletére eddigi megvalósításait is túlszárnyalják.

A varroda dolgozói azonban nemcsak a termelés mennyiségi és minőségi emelésével várják Május 1-ét. Ebédszünetben kis csoportok verődnek össze: azt beszélnek meg, hogy még mielőtt készüljenek Május 1-re. Mind a egyik csoport feldiszi munkahelyét. Munkaidő után pedig önkéntesen folytatják a gyár díszítési munkálatait. Ezernyi hozzájárulás ez hazánk szabad Május elsejének megünnepléséhez, — írja Mártonfi László üzemi levelezőnk.

A BESZTERCEI „INCAL-TAMINTEA”

cipész-szövetkezet dolgozói is versenyt szerveztek Május 1. tiszteletére. Négy csoportversenyt szerveztek. Egyénileg pedig minőségi versenyt indítottak. Irsztel Számi minőségi versenyre hívta Rusu Emilt. Cocis Gavril 25 százalékos normatúlszárnyalást vállalt. Nechiti Ioan 2 százalékos minőségjavításra tett ígéretet. Galan Ilie vállalta, hogy 20 százalékkal teljesíti normáját és 5 százalékkal javítja a minőséget. Vaclav Gavril a minőség 10 százalékos javításáért versenyre szólította a csoportokat. Morutan Ioan kulturamunkát vállalt, Falagic Ioan elhatározta, hogy

Ország szűkszerte egyre nagyobb lendülettel folytatják ipari dolgozóink a Május 1. tiszteletére szervezett szocialista munkaversenyeket. Eddig nem ismert eredményekkel akarják köszönteni a napot. Versenyeket indítottak, normát döntenek újításokat vezetnek be kéri elavult normájuk felemelését és fokozzák harcukat a termelés mennyiségi és minőségi növelésért.

nagyértékű anyagmegtakarítást valósít meg. Lőrinczi Árpád a norma 25 százalékos túlhataladásáért versenyre hívta a csoportokat. Lesan Petrica 11 százalékos norma feletti teljesítmény megvalósításáért versenyt szervezett az 1-3-as csoporttal. Dohatar Mihály 5 és Wax Blanka 25 százalékos normatúlhataladásra, Rapan Iosif 5 és Deac Ioan 2 százalékos minőség javításra tettek ígéretet. Szenté Sándor az előirányzat túlhataladását és Wieder Benedek a minőség 5 százalékos javítására tett ígéretet, — írja Schwartz Géza üzemi levelezőnk.

A MÁRAMAROSSZIGETI VILLANYÜZEM

dolgozói a máramarosszigeti IPEIL versenyfelhívására vállalták, hogy a tervszerűsített munkát március 26-tól május 1-ig 6 százalékkal teljesítik. 5 százalékos anyagmegtakarítást valósítanak meg, 5 százalékkal csökkentik az önköltséget, a hiányszorokat és késéseket teljesen kiküszöbölik, a fűtők és kazánfűtők a kazán kitarthatóságot 14 nap helyett 11 nap alatt végzik el és a tisztviselők minden irodai munkát idejében befejeznek.

AZ „ACEX” KÖBÁNYA

munkásai Május 1. tiszteletére szocialista versenyre hívták ki a biharmegyei Királyerdő bányamunkásait. Az „ACEX” bányadolgozói eddig 45 százalékkal haladtak túl normájukat. A versenyben kiűntek Drumus Alexandru, Corne Nicolae, Corne Ioan, Coroi Nicolae és Stancu Alexandru, — írja Kolozsvári József tordatúri levelezőnk.

A KOLOZSVÁRI VICTORIA-KÖTŐDE

dolgozói elhatározták, hogy Május 1. tiszteletére még nagyobb lendülettel kapcsolódnak bele a

versenyekbe. Lelkesen fogadták a „Sovrompe”-rol dolgozóinak versenyfelhívását. Az üzem dolgozói a versenyek megszerzése után már eddig szép eredményeket valósítottak meg. A konfekció osztályon Szabó Margit 134, Marosan Róza 120, Papányi Ilona 85, Gagyi Julia 82, Majer Ilonka 85, a géptermében Móric Hedvig 145, Füge Piroska 124, és Lób Judit 125 százalékkal haladta túl a normát. Kruzsniški Ilona példát mutat a munkafegyelm terén, Muresan Róza pedig 100 százalékos normatúlszárnyalást valósított meg.

Az élenjáró dolgozók példáját követve, az üzem valamennyi munkása igyekszik megszilárdítani a munkafegyelmet kiküszöbölni a holtidőt és mennyiségileg, valamint minőségileg fokozni a termelést, hogy minél nagyobb mértékben hozzájáruljanak a béke erőinek megszilárdításához, — írja Sallak Mária üzemi levelezőnk.

VERSENYBEN AZ „UNI-REA” TISZTVISELŐI

KOLOZSVÁR. — Az „Unirea”-fémárgyár tömegműhelyének dolgozói Május 1. tiszteletére vállalták, hogy a gépeket a legnagyobb gondossággal kezelik, a műhelyt tisztán tartják, a holtidőt száz százalékosan kiküszöbölik, a munkafegyelmet megszilárdítják és munkájukban a legnagyobb éberséget tanúsítják.

A gyár ifjúsági brigádja hatalmas lendülettel indította meg a versenyeket. Eddig számos ifjúsági munkás kimagasló eredményt valósított meg. Többek között Camarasan Constantin 196 és Biro Márton 178 százalékos teljesítménnyel tűnt ki. Az ifjak nemcsak a mennyiségi, hanem a minőségi termelés terén is szép teljesítményeket valósítanak meg.

Az „Unirea”-gyár tisztviselői is versenyt szerveztek Május 1. tiszteletére. A verseny megszerzésekor lelkes munkavállalások hangzottak el a gyár tisztviselői részéről. Ezenkívül a tisztviselők közül számosan egyéni versenyt szerveztek. A munkavállalások és egyéni versenyek azt a célt szolgálják, hogy az „Unirea” tisztviselői szoros együttműködésben a munkásokkal és technikusokkal, biztosítsák a Május 1. tiszteletére megszervezett versenyek sikerét, — írják Bucsi József, Benke Sándor és Papp Béla „Unirea”-gyári levelezőink.

A „Herbák János”-művek villamos-üzemének dolgozói teljesítették Május elsejei munkavállalásukat

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk től.) A „Herbák János”-művek villamos-üzemének dolgozói is határtalan lelkesedéssel kapcsolódtak bele a Május 1. tiszteletére szervezett szocialista munkaversenyekbe. A lefektetett versenypontokon kívül különböző megvalósításokat vállaltak önkéntes munkával.

A villamosüzem dolgozói teljesítették Május 1. tiszteletére tett ígéretüket. Az üzem dolgozói kollektív munkával egy villamos szarítóberendezést készítettek, amelyet a fémárgyárak zománcozására használnak. Ebben a munkában különösen kiűnt Kiss Lajos.

Kuron András egy motorszifjára felhúzó-készüléket készített, mely jelentős újításnak számít. Hida Tibor és Nagy Ferenc önkéntes munkával egy villanymotort készített, Csikós Imre két darab önműködő kapcsolót csinált.

Az üzem dolgozói szovjet mintára egy villanyköszörűt is készítettek, amelyet a különleges keménységű kőcek fenésére használnak.

Az együttélő nemzetiségek jogainak érvényesülése

A Román Népköztársaság területén élő nemzetiségek jogait és kötelességeit az alkotmány szabályozza.

Az alkotmány 16-ik szakasza kimondja, hogy a RNK minden állampolgára nemre, nemzetiségre, fajra és vallásra való tekintet nélkül egyenlő a törvény előtt. Ez a jog érvényesül a munkahelyeken is és biztosítja a nemzetiségek szabad érvényesülését a munka mezején. Ma a dolgozókat az elvégzett munka szerint bírálják meg és nem származása, vagy nemzetisége szerint, amint azt a polgári-földesuri rendszer alatt tették.

A Román Népköztársaságban a munka mezején bárhol szabad érvényesülési lehetőség van mindenki számára, s ezt a tény a való élet és gyakorlat bizonyítja. Minden üzemben, irodában, kulturális és művészeti területen, a nemzetiségek elhelyezkedési lehetőséget találhatnak. Az ország legfelsőbb vezetői a legalsóbb hivatalokig, az ipari és kereskedelmi vállalatok, intézmények, szervezetek és szövetkezetek minden munkahelyére dekorálhatók és be is kerülnek nemzetiségi elemek. Csupán egy követelménynek

kell eleget tenniük s ez pedig az ország minden állampolgára vonatkozik: hogy becsületes, öntudatos, odaadó tagjai és harcosai legyenek a dolgozó társadalomnak.

A dolgozók előtt nem merülhet fel többé a múltnak sötét emléke, mely állandóan kísértte őket. A múltban a nemzetiségi dolgozó „kisebbségi” volt és mint ilyen, sötét jövőnek kellett előbb néznie.

Az együttélő nemzetiségek jogainak megvédéséért és megtartásáért folytatott harcban egygyé forrtak a román dolgozó néppel. Ennek a belgazolására készülnek Május 1. alkalmából, hogy megmutassák egyesített erejüket, a háborus uszítóknak és hazai ügynököknek, hogy itt ahol évszázadokon keresztül egymásra uszították a nemzetiségeket, ma egymásra találva a Román Munkáspárt vezetésével építik közös hazájukban a szocializmust.

Heim Tibor,

a „Victoria” szövetkezet technikai vezetője

Harc a több kenyérért — a békeért

AZ EGERESI JÁRÁSBAN MEGVALÓSÍTOTTÁK A VETÉSI TERVET

EGERES. — (Levelezőnk-től.) Az egeresi járás dolgozó földművesei igen előrehaladtak a tavaszi mezőgazdasági munkálatokkal. Április 20—25 között inaktelken 3 hektár 75 ár, Nádasdarócon 2 hektár, Bogártelken 4 hektár, Vistán 4 hektár, Nagypetrin 32 hektár, Geróvá-sárhelyen 3 hektár, Egeresen 58 hektár, Türen 8 hektár. Jegenyén 28 hektár földet vetettek be. Ezek voltak a legutolsó bevetetlen területek, amelyek megmunkálásával az egeresi járás községei befejezték a tavaszi vetési munkálatokat.

Elsőnek Mákófalva dolgozó földművesei fejezték be a járásban a vetést, tanúbizonyságát adva annak hogy erejükkel megfeszítve dolgoznak a magasabb életszínvonal megvalósítása, a béke megvédése érdekében.

Szabó Miklós.

BEFEJEZÉSHEZ KÖZEL- LEDNEK A VETÉSEK TORDA MEGYÉBEN IS

TORDA. — (Tudósítónktól.) A megye dolgozó földművesei rövidesen befejezik a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Április 21-ig a harmadik körzetben a szalmagabonák vetését 113,4 százalékban teljesítették, majd az ipari növények vetése során 94,8 százalékos eredményt értek el. A harmadik körzethez tartozó járásokban a tavaszi vetési tervet, tehát a szalmagabonák ipari növények és kapásnövények vetését 84,9 százalékban teljesítették.

Az ötödik körzetben 75,2 százalékos eredményt értek el a szalmagabonák vetése terén. Ebben a körzetben is a kollektív gazdaságok haladnak az élen 97,7 százalékban teljesítették a vetési tervet. Az ötödik vetési körzetben a tordai járás dolgozó földművesei április 21-ig 69,4, a járáiak 49,5 az aranyosbányaiak 42,3, a topánfalviak 40,5 százalékos eredményt értek el. Torda megyében a kollektív gazdaságok dolgozói egy-két nap alatt teljesen befejezik a tavaszi vetési munkálatokat. Ugyanígy az állami gazdaságok dolgozói is.

A BESZTERCEI SZÖVET- KEZET A VETÉSI CSATA SIKERÉRT

BESZTERCE. — (Levelezőnk-től.) Városunkban a vetési csata első szakaszának sikereihez a tömegszervezetek felvilágosító, mozgósító munkáján kívül hozzájárult a „Munka” szövetkezet is. A szövetkezet vezetősége még a vetési időszak beállta előtt gondoskodott, hogy a csávázó anyagot és a mezőgazdasági szereszközöket a dolgozók rendelkezésére bocsássa. A mezőgazdasági szerszámok kölcsönzési díját vagyoni helyzetének megfelelően állapították meg. Így a dolgozó földművesek olesón hozzájutottak a szükséges mezőgazdasági szerszámokhoz.

A vetési munkálatokat a körzetek versenyben végezték. Kiváló teljesítményt értek el az ötödik körzet dolgozói akik elsőnek fejezték be a vetési csata első szakaszát.

Gál Imre.

MÁJUS 1. TISZTELETÉRE BEFEJEZIK A VETÉST BANFFYHUNYADON

BANFFYHUNYAD. — (Levelezőnk-től.) A Vagydon még vastagon van a hótakaró, de az aljában már megvögön zöldül a friss buzavetés. A nap esztelk a szántó-vető ember gondjában, melegen sétolt le a mezőre, hogy sietesse az állami terv sikerét, mielőbb növekedésre indítsa a

vetést. Most Május 1. tiszteletére készülnek, a kökény, a cseresznya és más gyümölcsfák is virágra borultak, a gazdák is megnyugodva, sietve vetik be a még hátralevő kukoricaföldeket, mivel fogadták, hogy május 1-re minden vetéssel elkészülnek.

A pár napi esős idő ellenére is, ami hátráltatta a munkát, Bánffyhunyadon a szalmás növények, napraforgó, kender, len, répa, búkköny 100 százalékban el van vetve, a krumplinak 90 százaléka és a kukoricának 80 százaléka. Így nem sok hiányzik ahhoz, hogy május elsejére az egész tervbevett munkát elvégezzék. Itt a havasaján igen szép eredmény ez.

Nem marad el az eredménye annak a gondos szervezésnek, amivel a munkák menetét ellenőrizték és gondoskodtak arról, hogy mindent a maga idejében és lehetőleg mindenki minden megcsináljon. Ebben a munkában különösen kitűntek: Veres János, Juhász András, Abrudán Joan körzetfelelősök. Ellenben voltak kevésbé öntudatos körzetfelelősök is, akiknek a szektorában a munka nem ment olyan jól és pontosan.

Igen fontos az is, hogy minden körzet megsegítse azokat, akik valami ok miatt elkéstek.

Vass Erzsébet

Buzát termelnek a lápon Kaplony határában

KAPLONY. — (Levelezőnk-től.) A szilágymegyei Kaplony község határában szántóterület 75 százalékban alacsonyfekvésű lapterületen fekszik, míg 25 százalékban a falu körül elterülő magasabb fekvésű vidékekre esik. A tőkés-földesuri világban csak az utóbbi területen termeltek búzát, mert a földesurak, hogy megakadályozzák a dolgozó földművesek buzatermesztését, a lapterületet gabonatermesztésre alkalmatlannak minősítették. Az 1949-es és 1950-es mezőgazdasági év döntő bizonyítékát adta annak, hogy a lápi földeken nemcsak megterem a buza, de jó termést is ad.

Vannak a kaplonyi dolgozó földművesek között még néhányan olyanok, akik a kulákok befolyására még mindig nem akarnak a lápi földeken búzát termeszteni. Ezek az emberek nem látják meg azt, hogy a kulákok azért igyekeznek befolyásolni a dolgozó földműveseket, hogy kevesebb legyen a termés. A kaplonyi öntudatos dolgozó földműveseknek fel kell világosítaniuk a kulák befolyás miatt hagyományt őrző társaik, hogy a kaplonyi határbán egyetlen darabka lápi terület se maradjon kihasználatlanul.

Papp Zoltán.

Erdősávot létesítenek Ujós határában

UJÓS. — (Levelezőnk-től.) Aszovjet mezőgazdasági tapasztalatok alapján községünk dolgozói elhatározták, hogy a határbán erdősávokat létesítenek. Április első napjaiban a Román Munkáspárt irányításával a tömegszervezetek tagjai és az iskolásgyermekek 40 ezer darab akácfaemetét ültettek el. Az önkéntes munkában Simon Elek, Szilágyi Jenő, Gyenge Sándor és Papp Sándor tüntek ki. Pap János Kerekes nem vett részt az önkéntes munkában, hanem ahelyett reakciós szavakkal igyekezett lebeszélni a többi dolgozókat is az erdősítési munkálatok elvégzéséről. Községünk dolgozóinak nem szabad bedűlniök a Pap János-féle reakciós híreszteléseknek, hanem igyekezniök kell, hogy minél előbb befejezzék az erdősítési munkálatokat, mert így termékenyebbé teszik Ujós határát.

Kiss György

Silo-takarmánynövények termesztése

Az állattenyésztés fejlesztésének egyik legfontosabb feltétele a fokozott takarmányszükséglet biztosítása. A állami terv előírja a takarmánynövények vetésterületének növelését. A füves vetésforgórendszer bevezetése, valamint a fekete ugar felszámolása is javítja a takarmányellátás mérlegét.

Az emberi táplálkozás szempontjából igen nagy jelentősége van a zöldségféléknek, amelyek fogyasztása nemcsak az állat terjedt el, mert kellemes ízűek, hanem inkább azért, mert az emberiség felismerte a zöld növényi eledelék rendkívül kedvező étrendi hatását, továbbá azt a hatásvető, amelyet vitamintartalmánál fogva biztosít a zöldség a betegségek megelőzésében. Ezért törekedünk a zöldségféléket különböző konzerválási módok segítségével egy elraktározni tőlre, hogy azok minél jobban megőrizve terméshelyes állapotukat, a téli étkezést is egészségesse tegyék.

Amilyen nagy szerepet játszanak a zöldségfélék az emberi táplálkozásban, annyira nélkülözhetetlenek a különböző zöldtakarmányok az állatok takarmányozásánál.

MIG A NYÁRI

zöldtakarmányozást akár legeltetés-kel, akár lekészült zöldtakarmányok etetésével biztosítani tudjuk, addig a zöldtakarmányozásban a zöldtakar-

mányok csak bizonyos konzerválási — tartósítási — eljárás segítségével kapcsolhatók be. A zöldtakarmány tőlre való tartósításának legalkalmasabb módja a silóban történő takarmány besavanyítás, ami az úgynevezett hideg erjesztéssel történik. Ez lényegében ugyanaz, mint a káposztasavanyítás. Az ily módon kezelt takarmánytömegben alacsony hőmérsékleten erjedés indul meg, amely minden bomlási folyamatot elnyomva tartósítja a zöldtakarmányt. A takarmány tartósságát és kellemes savanykás szagát a benne képződött tejsavak okozzák. A silózott takarmányban jól tárolódnak a vitaminok és fehérjék, ezért is nagy jelentőségű a silózással történő takarmány tartósítás.

A természetű silótakarmánynövény

HELYESEN KELL MEGVÁ- LASZTANI.

hogy a silózással elérhessük állataink megfelelő mennyiségi és minőségi téll, nedvdus takarmányozását. A mi viszonyaink között a legmegfelelőbb silótakarmány a silókukorica, ami nem más, mint ritka sorokba vetett kapás kukoricacsalamádé, amelyet akkor takarítanak be, mikor csöves vészében vannak. A silókukoricát gondosan előkészített, jó termőerőben lévő, leha-

Titoista szabotáló kulákokat leplezték le a varjasi szerb nemzeti- ségű dolgozó földművesek

VARJAS. — Március végéig Temes megyében számos község befejezte a vetési csata első és második szakaszát, a kalászos-növények vetését. E községek közé tartozik Varjas is a perjamosi járásban. A varjasi szegény- és középparasztok győzelmesen fejezték be a vetési csata második szakaszát. Győzelmeik annak tulajdonítható, hogy a pártszervezet irányításával a községi ideiglenes bizottság jól szervezte meg a munkálatokat, megfelelően ellenőrizte a vetések teljesítését és mozgósította a késlekedőket a terv végrehajtására.

Amikor a perjamosi dolgozó földművesek tudomást szereztek az Ochiuri-Dambovitai „Sovrompetrol” munkásainak Május 1. tiszteletére szóló versenykirovására, nyomban gyűlést hívtak össze és megbeszélték a versenypontokat. A varjasi dolgozó parasztok örömmel csatlakoztak a versenymozgalomhoz. A ideiglenes bizottság tagjai, valamint a körzet- és határfelelősök felvilágosító és mozgósító munkához láttak. A község szegény- és középparasztjai nagy lendülettel fogtak munkához s akik

saját földjükön befejezték a szántás-vetést, azok segítségét nyújtottak az igazánküli szegényparasztoknak. Az eredmény hamarosan megmutatkozott: április 5-ig a vetési tervben előírt területet szinte hiánytalanul felszántották. Ezzel a teljesítménnyel nemcsak az első és második szakasz feladatainak tettek eleget, hanem jelentős kiterjedésű földet szántottak fel a vetési csata harmadik szakaszára is. A pártszervezet agitátorai és a körzetfelelősök a békeharc jegyében buzdították munkára a dolgozó parasztokat.

Az egyik este Ivanovics Lupca határfelelős jelentette a községi ideiglenes bizottságnak, hogy Csirics Milán még nem kezdte meg a vetést. Az ideiglenes bizottság figyelmeztette a kulákot, aki ennek ellenére sem látott munkához. Az ideiglenes bizottság ekkor a törvény erejével kényszerítette a kulákot a vetés megkezdésére. Szabotálni akarta a vetést Rosics Milotin kulák is, mindketten titoista ügynökök. A varjasi szerb nemzetiségű dolgozó földművesek leplezték a titoista kulákokat.

Nagykolcson is készülnek Május 1. megünneplésére

NAGYKOLCS. — (Levelezőnk-től.) A MNSz nagykolcsi szervezetének közművelőési feladata elvállalta, hogy hat tagot meglátogató és felvilágosító munkát végez ezeknél. Vállalta, hogy a község faluujagára cikket ír, melyben Május 1. jelentőségét fogja méltatni. A május elsejei ünnepségek nagy részének lebonyolítását és a nappal kapcsolatban különböző jelmondatok megírását vállalta.

Május elsejével kapcsolatban a fokozott felvilágosító munkát tűzte ki maga elé, elhatározta, hogy az összes MNSz-tagokat és a tagokon kívül minden-

kit mozgósít, aki a dolgozók millióival egy táborba valónak érzi magát, hogy résztvegyenek a munkásosztály nemzetközi harci napján.

A nagykolcsi szervezet minden egyes tagja a béke mellett tüntetés jegyében köszönti Május elsejét és felvilágosító munkát végeznek a még arra rászorultak között. A tagság fogadja, hogy minden erejével azon lesz, hogy leplezze a háborus uszítók ügynökeit és „Le a háborus uszítókkal: nem akarunk háborút!” jelszóval indulnak munkába.

Bauer Olga

tőleg istámótrágyával javított talajba május elején vetjük el 60 centiméter sortávolságban. A kikelt vetést, amikor a sorok jól láthatók és már 2—3 levél kibújt, járassuk meg fogasboronával. Amint a kukoricának már 4—5 levele van, elvégezzük az első kapálást, egyidejűleg kiritkítjuk annyira, hogy a sorokban a kukoricacsövek körülbelül 20 centiméterre álljanak egymástól. A második s minden további kapálást akkor kell elvégezni, amikor a talaj állapotja és a gyomosodás mérve megkivánja. Amint a silókukorica sorai annyira összezárultak, hogy lökővel nem lehet kizárjuk menni, akkor az ápolási munkálatok befejeződtek.

SILÓKUKORICÁNAK

legjobban megfelelnek a magasra-növő, duslevélzetű, de csövet is bőven termő fajták. Másodterményként vetett silókukoricának például bíborhero, rozsos-szűszűsbúkköny után vethetünk valamilyen koránérő kukoricafajtát is, de ez kisebb mennyiséget ad.

Vannak olyan vidékek, ahol a silókukorica a rendszeres szárazabb időjárás miatt nem ad kielégítő termést. Ilyen helyekre, ha a talaj nem nagyon sovány és a nyár eleje meleg, kiváló silótakarmánynövénynek kinálkozik az édescirók — méznád —, amelyet vagy kétszeres gabona-távolságra vetünk csalamádéval, vagy 60—70 centiméter sortávolságra, kapásműveléssel. Talaj előkészítés és ápolása nagyjában ugyanaz,

mint a kukoricáé. Silózáshoz az édescirókot legkésőbb a bugahányás kezdetén vágjuk le, de még jobb, ha előbb, mert az elvénült édescirók még erjesztve sem szívesen eszik az állatok. Vetésideje május eleje, de mint másodtermény sikeresen termesztethető a korán érkező takarmánykeverékek után is.

A kettőstermesztés is nagyon elősegíti a silótakarmánynövények termesztésének terjedését, a korán lekerülő takarmánynövények után nem csak silókukorica vagy édescirók vethető, de jó eredményt lehet elérni szudánifüvel, vagy napraforgócsalamádéval is.

Mint silótakarmánynövény nagy jelentőségű a kétléves fohér somkoro is, mert gyengébb talajon is mélyen magasságot ér el, ha megfelelő nedvességhez jut. Jó talajon embernagyságot is elér. A felkarolt növények termesztése biztosítja a nagytermésű silótakarmány előállítását és ezzel megoklja a takarmányozás nagy gondját: egész éven át biztosítja a nedvdus zöldtakarmány ellátást, amely az állatok legtermékenyebb tápláléka.

A helyes takarmányozás fokozza állattenyésztésünk termelőképességét és biztosítja az állat-és élelmiszeripar nyersanyagellátásának fokozottabb kielégítését. Ez pedig mezőgazdaságunk erősödését és a dolgozó népünk életszínvonalának emelését jelenti.

B. F.

